

महाराष्ट्र शासन

वित्त विभाग

शासन निर्णय क्रमांक वेपुर-१२८७/६४३/सेवा-१०

मंत्रालय, मुंबई ४०० ०३२, दिनांक २५ एप्रिल १९८८.

- पहा—(१) शासन निर्णय, वित्त विभाग क्रमांक सीपीओ-१४७८/सीआर-२५१/एसईआर-५, दिनांक १७ एप्रिल १९७८.
- (२) शासन निर्णय, वित्त विभाग क्रमांक सीपीओ-१४८०/सीआर-३३३/एसईआर-५, दिनांक १५ मार्च १९८०.

शासन निर्णय

केंद्र शासनाच्या सुधारित वेतनश्रेणींच्या घर्तीवर व समानीकरण समितीच्या शिफारशीच्या आधारे, राज्य शासकीय कर्मचाऱ्यांच्या व इतरांच्या वेतनश्रेणी सुधारणे, शासनाच्या स्वतंत्रपणे विचाराधीन आहे. ह्याबाबत निर्णय होईपर्यंत शासनाने ह्यापूर्वीच दिनांक १ ऑक्टोबर १९८६ पासून सर्व संवर्गातील कर्मचाऱ्यांना, मूळ वेतनाच्या २० टक्के, किमान रु. ७५, इतकी तदर्थ वाढ मंजूर केलेली आहे. अट अशी की, ही वाढ, सुधारित वेतनश्रेणी घोषित झाल्यावर वेतन निश्चित करताना होणाऱ्या वाढीमध्ये समायोजित केली जाईल. त्याचप्रमाणे शासनाने सर्व कर्मचाऱ्यांना दिनांक १ जुलै १९८६, १ जानेवारी १९८७ व १ जुलै १९८७ पासून, सुधारित सुत्रानुसार महागाईभत्तादेखील मंजूर केला आहे. उपरिनिर्दिष्ट शासन निर्णयात वेळोवेळी दुसऱ्या करून त्याअन्वये मंजूर केलेल्या स्थानिक पूरक भत्त्याच्या व घरभाडे भत्त्याच्या दरांत सुधारणा करण्याचा प्रश्न काही काळ शासनाच्या विचाराधीन होता.

२. शासन असा आदेश देत आहे की, राज्य शासकीय कर्मचाऱ्यांना अनुज्ञेय असलेल्या स्थानिक पूरक भत्त्याचे व घरभाडे भत्त्याचे दर दिनांक १ एप्रिल १९८८ पासून खाली दर्शविल्याप्रमाणे सुधारण्यात यावेत :—

तक्ता—एक

स्थानिक पूरक भत्ता

स्थानिक पूरक भत्त्याची मासिक रक्कम व शहरांचे वर्गीकरण

वेतन मर्यादा	'अ'	'ब-१'	'ब-२' वर्ग शहरे आणि अन्य विभागीय मुख्यालये व महानगरपालिकेची शहरे, अमरावती, औरंगाबाद (ना.स.), कल्याण, कोल्हापूर (ना.स.), नाशिक (ना.स.), सोलापूर (ना.स.) आणि उल्हासनगर (ना.स.)
रुपये	मुंबई (नवी मुंबई व साष्टी बेटासह) पुणे (ना.स.) आणि ठाणे (ना.स.)	नागपूर (ना.स.)	
१५० पेक्षा कमी	३०	२५	२०
१५० ते १,४९९ पर्यंत	४५	३५	२०
१,५०० ते १,९९९ पर्यंत	७५	५०	२०
२,००० व अधिक	१००	७५	२०*

ना. स.—नागरी समूह घटक

*टीप-१—ज्या कर्मचाऱ्यास दिनांक १ एप्रिल १९८८ रोजी सध्याच्या दराप्रमाणे दरमहा रु. २० पेक्षा अधिक स्थानिक पूरक भत्ता मिळत असेल, तो कर्मचारी जोपर्यंत ब-२ शहरी/विभागीय मुख्यालयात/महापालिकेच्या शहरी काम करीत आहे तोपर्यंत त्यास हा भत्ता तसाच मिळत राहील.

टीप-२—“अ”, “ब-१”, “ब-२” वर्गाची शहरे व विभागीय मुख्यालये आणि महापालिका शहरे, त्यांचे नागरी समूह व घटक क्षेत्रे यांची यादी, जोडपत्र-१-अ मध्ये दिली आहे.

तक्ता—दोन

घरभाडे भत्ता

वेतन मर्यादा	घरभाडे भत्त्याची मासिक रक्कम व शहरांचे वर्गीकरण		
	‘अ’, ‘ब-१’ व ‘ब-२’ वर्गाची शहरे	अन्य जिल्हा मुख्यालये व “क” वर्गाची शहरे	इतर
रुपये	रुपये	रुपये	रुपये
७५०-९४९ पर्यंत	१२५	६०	२७
९५०-१,४९९ पर्यंत	२१०	१००	४५
१,५००-२,७९९ पर्यंत	३७५	१८०	९०
२,८००-३,५९९ पर्यंत	५००	२५०	१३०
३,६००-४,४९९ पर्यंत	६५०	३३०	१७५
४,५०० व अधिक	८००	४००	२५०

टीप.—“अ”, “ब-१”, “ब-२” व “क” वर्गाची शहरे व अन्य जिल्हा मुख्यालये, त्यांचे नागरी समूह व घटकक्षेत्रे यांची यादी जोडपत्र-१-ब मध्ये दिली आहे.

३. ह्या आदेशांच्या प्रयोजनासाठी “वेतन” म्हणजे महाराष्ट्र नागरी सेवा (वेतन) नियम, १९८१ मधील नियम ९ (३६) मध्ये व्याख्या केल्याप्रमाणे, दिनांक १ एप्रिल १९८८ रोजी व त्यानंतर अनुज्ञेय असलेले “वेतन” असेल व त्यात, त्या वेतनावर दिनांक १ जानेवारी १९८६ रोजी अनुज्ञेय असलेला महागाई भत्ता व तदर्थ महागाई भत्ता, पहिल्या व दुसऱ्या अंतरिम वाढीच्या रकमा व मूळ वेतनाच्या २० टक्के, किमान रु. ७५, इतक्या तदर्थ वाढीचा समावेश असेल.

४. सर्व कर्मचाऱ्यांना (शासनाच्या मालकीच्या/शासनाने भाड्याने घेतलेल्या निवासस्थानात राहाणाऱ्या व्यतिरिक्त) भाडे पावती सादर न करता वरील दराने घरभाडे भत्ता देय असेल. तथापि, ह्या कर्मचाऱ्यांना, ते घरभाड्यासाठी काही खर्च/घरभाड्यापोटी अंशदान करीत आहेत अशा आशयाचे प्रमाणपत्र (जोडपत्र-२ प्रमाणे) प्रस्तुत करावे लागेल. स्वतःच्या मालकीच्या घरात राहाणाऱ्या कर्मचाऱ्यांनादेखील, त्यांनी ह्या आदेशासोबतच्या जोडपत्र-२ प्रमाणे प्रमाणपत्र सादर केल्यास घरभाडे भत्ता दिला जाईल. कर्मचाऱ्यांना ही प्रमाणपत्रे प्रत्येक वर्षी एप्रिल महिन्यात किंवा ज्या ज्यावेळी प्रमाणपत्रातील मजकुरात बदल झाला असेल तेव्हा सादर करावी लागतील. ह्याशिवाय घरभाडे भत्ता देण्यासंबंधीच्या सध्याच्या इतर सर्व शर्ती तशाच लागू राहातील. ग्रामीण भागातील कर्मचाऱ्यांच्या बाबतीत, कामाच्या ठिकाणी राहण्याच्या संबंधात, घरभाडे भत्त्याच्या पात्रतेसाठी विहित केलेली शर्त मात्र काढून टाकण्यात येत आहे.

५. जे कर्मचारी, त्यांच्या सेवाशर्तीनुसार, भाडेमाफ निवासस्थान मिळण्यास पात्र आहेत आणि ज्यांना निवासस्थाने पुरविण्यात आलेली नाहीत, असे कर्मचारी, वर उल्लेखिलेल्या क्रमांक (२) च्या आदेशानुसार भाडेमाफ निवासस्थानाऐवजी घरभाडे भत्त्याची मागणी करण्यास पात्र आहेत, असे कर्मचारी घरभाडे भत्त्याचे सुधारित दर अधिक त्यांच्या सध्याच्या वेतनाच्या व स्थानिक पूरक भत्त्याच्या १० टक्के, ह्या आधारे भाडेमाफ निवासस्थानाऐवजी घरभाडे भत्ता मिळण्यास पात्र असतील. परंतु भाडेमाफ निवासस्थानाऐवजी घरभाडे भत्त्याची मागणी करण्यासाठी विहित केलेल्या सर्व अटी पूर्ण कराव्या लागतील.

६. शासन असाही आदेश देत आहे की, सर्व अनुदानप्राप्त शैक्षणिक संस्थांच्या प्राथमिक, माध्यमिक शाळांतील पूर्णकालिक शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी, तसेच कृषि व कृषीतर विद्यापीठातील व तत्संगन महाविद्यालयांतील शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी, त्याचप्रमाणे शासन निर्णय, वित्त विभाग क्रमांक मभवा-११८६/३९४/सेवा-१०, दिनांक १८ ऑगस्ट १९८६ मधील परिच्छेद

६ मध्ये उल्लेखिलेले इतर कर्मचारी ह्यांना सध्याची स्थानिक पूरक भत्त्याची व घरभाडे भत्त्याची योजना लागू असल्यास, त्यांना वरील परिच्छेद २ मधील स्थानिक पूरक भत्त्याचे व घरभाडे भत्त्याचे सुधारित दर, वरील परिच्छेद ४ मधील तरतुदींसह अनुज्ञेय असतील.

७. महाराष्ट्र जिल्हा परिषदा व पंचायत समित्या अधिनियम, १९६१ (सन १९६२ चा अधिनियम, क्रमांक ५) च्या कलम २४८ च्या परंतुकान्वये प्रदान केलेले अधिकार व त्यासंबंधातील इतर सर्व अधिकार यांचा वापर करून शासन असाही आदेश देत आहे की, जिल्हा परिषदांच्या पूर्णकालिक कर्मचाऱ्यांना सुद्धा हे आदेश योग्य त्या फेरफारांसह लागू करण्यात यावेत.

८. शासन असाही आदेश देत आहे की, विद्यापीठ अनुदान आयोगाच्या वेतनमानानुसार वेतन घेणाऱ्या शिक्षक व शिक्षके-तर कर्मचाऱ्यांनाही, हे आदेश लागू करण्यात यावेत. ह्या कर्मचाऱ्यांना, मूळ वेतनाच्या २० टक्के तदर्थ वाढ देण्यात आलेली नसल्यामुळे, त्यांच्या स्थानिक पूरक भत्त्याची व घरभाडे भत्त्याची रक्कम संगणित करताना ही तदर्थ वाढ विचारात घेतली जाऊ नये.

९. दिनांक १ जानेवारी १९८६ रोजी किंवा त्यानंतर शासकीय सेवेत नियुक्त झालेले कर्मचारी, मूळ वेतनाच्या २० टक्के तदर्थ वाढ मिळवण्यास पात्र नाहीत. त्यांच्या प्रकरणात, स्थानिक पूरक भत्ता व घरभाडे भत्ता, यांच्या रकमा, मूळ वेतन अधिक १ जानेवारी १९८६ रोजीचा महागाई भत्ता व दोन अंतरिम वाढी यांच्या आधारे संगणित केल्या जाव्यात.

१०. संबंधित विभागीय प्रमुखांनी, सदरहू आदेश, स्थानिक संस्थांच्या आणि सर्व संबंधित संस्थांच्या व्यवस्थापनांच्या निदर्शनास आणून द्यावेत आणि कर्मचाऱ्यांना सुधारित दराने स्थानिक पूरक भत्ता व घरभाडे दिला जाईल याची खात्री करून घ्यावी. शासनाने वेळोवेळी मंजूर केलेल्या सहायक अनुदान नियमानुसार या भत्त्यांसाठी सहायक अनुदान अनुज्ञेय होईल असे त्यांनी व्यवस्थापनांना कळवावे.

११. शासकीय कर्मचाऱ्यांच्या बाबतीत स्थानिक पूरक भत्त्याचे व घरभाडे भत्त्याचे सध्याचे दर व सुधारित दर यामधील फरकाचा खर्च, "मागणी क्रमांक : जी-८-२०७०, इतर प्रशासनिक सेवा-८००, इतर खर्च-(सहा) वेतन, घरभाडे भत्ता व स्थानिक पूरक भत्ता यांच्यात सुधारणा झाल्यामुळे, त्यासाठीची ठोक तरतूद" या शीर्षाखाली, शासकीय ज्ञापन, वित्त विभाग क्रमांक आकनि-११८८/३/-अर्थसंकल्प-७, दिनांक २५ एप्रिल १९८८ अन्वये मंजूर केलेल्या रु. १४ कोटींच्या आकस्मिकता निधी अग्रिमातून करण्यात यावा. आहरण व संबितरण अधिकाऱ्यांनी, स्थानिक पूरक भत्त्याचे व घरभाडे भत्त्याचे सध्याचे दर व सुधारित दर यामधील फरकाच्या रकमेची स्वतंत्र देयके तयार करावीत व सदर खर्च आकस्मिकता निधी अग्रिमातून करावा आणि त्याचबरोबर, सदर खर्च, अग्रिमाच्या प्रतिपूर्तीनंतर, शेवटी कोणत्या लेखाशीर्षाखाली खर्ची टाकावयाच्या हे सूचित करावे. ही पद्धती, जुलै १९८८ ची मासिक वेतन (दिनांक १ ऑगस्ट १९८८ रोजी अथवा त्यानंतर दिले जाणारे) देयके काढीपर्यंत अवलंबण्यात यावी. त्यानंतर स्थानिक पूरक भत्त्याच्या व घरभाडे भत्त्याच्या सुधारित दरांचा समावेश नियमित मासिक वेतन देयकात करण्यात यावा आणि त्याचा खर्च संबंधित कार्यात्मक प्रमुख लेखाशीर्षाखाली खर्ची घालण्यात यावा. नियंत्रक अधिकाऱ्यांनी, नवीन बाबी विधानमंडळाने संमत करताच स्थानिक पूरक भत्त्याच्या व घरभाडे भत्त्याच्या फरकाच्या मागणीवरील एप्रिल १९८८ ते जुलै १९८८ पर्यंतचा खर्च संबंधित कार्यात्मक प्रमुख लेखाशीर्षाखाली खर्ची टाकावा.

अनुदानप्राप्त संस्था व जिल्हा परिषदा ह्यांच्या कर्मचाऱ्यांच्या बाबतीतील खर्च, संबंधित प्रमुख लेखाशीर्षाखालील ज्या लेखाशीर्षाखाली त्यांच्या सहायक अनुदानाचा खर्च खर्ची घालण्यात येतो त्या उप लेखाशीर्षाखाली खर्ची घालण्यात यावा.

१२. विभाग प्रमुख, जिल्हा परिषदांचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी, कृषी व कृषीतर विद्यापीठाचे कुलसचिव ह्यांनी या कारणास्तव होणाऱ्या अतिरिक्त खर्चाचा बोजा आठ/नऊ माही सुधारित अंदाज तयार करताना विचारात घ्यावा.

१३. या आदेशाची इंग्रजी प्रत सोबत जोडली आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने,

व्यं. दे. पानसे,
शासनाचे सहसचिव.

प्रति-

महालेखापाल-१ (लेखा व अनुज्ञेयता), महाराष्ट्र, मुंबई.
 महालेखापाल-२ (लेखा व अनुज्ञेयता), महाराष्ट्र, नागपूर.
 महालेखापाल-१ (लेखापरीक्षा), महाराष्ट्र, मुंबई.
 महालेखापाल-२ (लेखापरीक्षा), महाराष्ट्र, नागपूर.
 अधिदान व लेखा अधिकारी, मुंबई.
 निवासी लेखापरीक्षा अधिकारी, मुंबई.
 राज्यपालांचे सचिव.
 मुख्य मंत्र्यांचे सचिव.
 सर्व मंत्री आणि राज्यमंत्री यांचे स्वीय सहायक.
 मंत्रालयीन सर्व विभाग.
 सर्व विभागीय आयुक्त.
 मंत्रालयाच्या सर्व विभागांखालील विभाग प्रमुख व कार्यालय प्रमुख.
 *प्रबंधक, उच्च न्यायालय (मूळ शाखा), मुंबई.
 *प्रबंधक, उच्च न्यायालय (अपील शाखा), मुंबई
 *सचिव, महाराष्ट्र लोकसेवा आयोग, मुंबई.
 *सचिव, महाराष्ट्र विधानमंडळ सचिवालय, मुंबई.
 *प्रबंधक, लोक आयुक्त व उप लोक आयुक्त यांचे कार्यालय, मुंबई.
 *सहसंचालक, ऑल इंडिया इन्स्टिट्यूट ऑफ लोकल सेल्फ-गव्हर्नमेंट,
 मुंबई.
 शिक्षण व सेवायोजन विभाग, मंत्रालय, मुंबई (२० प्रती).
 ग्राम विकास विभाग, मंत्रालय, मुंबई (२० प्रती).
 नगर विकास विभाग, यूडी-१०, मंत्रालय, मुंबई (२० प्रती).
 कृषि व सहकार विभाग (२० प्रती).
 आदिवासी विकास विभाग (२० प्रती).
 सिनियर रिसर्च ऑफिसर, वे रिसर्च युनिट, भारत सरकार, वित्त
 मंत्रालय (व्यय विभाग), खोली क्र. २६१, नॉर्थ ब्लॉक,
 नवी दिल्ली.
 संचालक, लेखा व कोषागारे, मुंबई.
 मुख्य लेखा परीक्षक, स्थानिक निधी हिशेब, मुंबई.
 उप मुख्य लेखा परीक्षक, स्थानिक निधी हिशेब, मुंबई/पुणे/नागपूर/
 औरंगाबाद/नाशिक/अमरावती.
 जिल्हा लेखापरीक्षा अधिकारी, स्थानिक निधी हिशेब, महात्मा फुले
 कृषि विद्यापीठ, राहुरी, जिल्हा अहमदनगर.
 जिल्हा लेखापरीक्षा अधिकारी, स्थानिक निधी हिशेब, कोकण कृषि
 विद्यापीठ, दापोली, जिल्हा रत्नागिरी.
 जनसंपर्क अधिकारी, मंत्रालय, मुंबई.
 सर्व जिल्हा परिषदांचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी.
 सर्व जिल्हा परिषदांचे मुख्य लेखा व वित्त अधिकारी.
 शिक्षण संचालक, महाराष्ट्र राज्य, पुणे (२५ प्रती).
 उच्च शिक्षण संचालक, महाराष्ट्र राज्य, पुणे (२५ प्रती).
 कला संचालक, महाराष्ट्र राज्य, मुंबई (४० प्रती).
 संचालक, तंत्र शिक्षण, महाराष्ट्र राज्य, मुंबई (१०० प्रती).

संचालक, तांत्रिक प्रशिक्षण, द्वारा—तंत्र शिक्षण संचालक, मुंबई
 (२५० प्रती).
 सर्व विभागीय शिक्षण उप संचालक (प्रत्येकी १० प्रती).
 सर्व विभागीय तंत्र शिक्षण उप संचालक (प्रत्येकी १० प्रती).
 सर्व जिल्हा परिषदांचे शिक्षणाधिकारी.
 आयुक्त, महानगरपालिका, नागपूर.
 प्रशासकीय अधिकारी, पश्चिम महाराष्ट्रातील नगरपालिका शिक्षण
 मंडळे (पुणे/कोल्हापूर/सोलापूर या महानगरपालिकांची शिक्षण
 मंडळे यांसह).
 मुख्य अधिकारी, सर्व नगरपालिका.
 कार्यकारी अधिकारी, कॅन्टोनमेंट बोर्ड, खडकी/दिहू रोड/दिवळाली/
 अहमदनगर.
 सर्व जिल्हा कोषागार अधिकारी.
 संचालक, आदिवासी कल्याण, महाराष्ट्र राज्य, नाशिक (१० प्रती).
 संचालक, समाजकल्याण, महाराष्ट्र राज्य, पुणे (१० प्रती).
 संचालक, आदिवासी संशोधन व शिक्षण संस्था, महाराष्ट्र राज्य, पुणे.
 आदिवासी विकास आयुक्त, नाशिक.
 सर्व विभागीय समाजकल्याण अधिकारी.
 अपर आयुक्त, आदिवासी उपयोजना, नाशिक/नागपूर.
 सर्व समाजकल्याण अधिकारी, वर्ग-१.
 सर्व आदिवासी कल्याण अधिकारी.
 सर्व प्रकल्प अधिकारी, एकात्मिक आदिवासी विकास प्रकल्प.
 कुलसचिव, महात्मा फुले कृषि विद्यापीठ, राहुरी, जिल्हा अहमदनगर.
 कुलसचिव, मराठवाडा कृषि विद्यापीठ, परभणी.
 कुलसचिव, पंजाबराव कृषि विद्यापीठ, अकोला.
 कुलसचिव, कोकण कृषि विद्यापीठ, दापोली, जिल्हा रत्नागिरी.
 कुलसचिव, मुंबई विद्यापीठ, मुंबई.
 कुलसचिव, पुणे विद्यापीठ, पुणे.
 कुलसचिव, नागपूर विद्यापीठ, नागपूर.
 कुलसचिव, मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद.
 कुलसचिव, शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर.
 कुलसचिव, अमरावती विद्यापीठ, अमरावती.
 कुलसचिव श्रीमती नाथीबाई दामोदर ठाकरसी महिला विद्यापीठ, मुंबई.
 अधीक्षक, वेतन पथक, सर्व जिल्हे.
 शिक्षण निरीक्षक, बृहन्मुंबई (उत्तर, दक्षिण व पश्चिम विभाग).
 सर्व कन्याशाळा निरीक्षिका.
 सर्व जिल्हांचे वरिष्ठ लेखा परीक्षक (शिक्षण विभाग).
 शिक्षण अधिकारी, बृहन्मुंबई महानगरपालिका.
 संचालक, नगरपालिका प्रशासन, मुंबई.
 सर्व प्रादेशिक संचालक, नगरपालिका प्रशासन.
 वित्त विभागातील सर्व कार्यासने.
 निवड फाईल, वित्त विभाग—सेवा १०.

*पत्राद्वारे

१९८८ चा क्रमांक

माहिती व मार्गदर्शनाकरिता प्रत रवाना.

जोडपत्र-१-अ

स्थानिक पुरक भत्ता वेण्यासाठी वर्ग "अ", "ब-१", "ब-२", विभागीय मुख्यालये व महानगरपालिका शहरे व त्यांच्या नागरी समूह घटक क्षेत्रांची यादी

१९८१ च्या लोकसंख्येच्या आधारे शहराचे वर्गीकरण (१) शहरांची/नागरी समूह घटकांची नावे (२) नागरी समूह घटक व त्यात येणारे क्षेत्र (३)

"अ"
(१६ लाखांवरील)

मुंबई (नवी मुंबई व साष्टी बेटासह) ..
पुणे (ना. स.) ..

वृहन्मुंबई आणि नवी मुंबई.
(ए) देहू
(बी) देहू रोड छावणी
(सी) खडकवासला
(डी) खडकी छावणी
(इ) लोहगाव
(एफ) पिंपरी-चिंचवड नवीन वसाहत (महानगर-पालिका).
(जी) पुणे छावणी
(एच) पुणे (महानगरपालिका)
(आय) हडपसर

ठाणे (ना. स.) ..

(ए) कळवा
(बी) माजिवडे
(सी) ठाणे (महानगरपालिका)

"ब-१"
(८ लाखांपेक्षा अधिक परंतु १६ लाखांपेक्षा कमी)

नागपूर (ना. स.) ..

(ए) कामटी (एम)
(बी) कामटी छावणी
(सी) नागपूर (महानगरपालिका)

"ब-२"
(४ लाखांपेक्षा अधिक परंतु ८ लाखांपेक्षा कमी)

नाशिक (ना. स.) ..

(ए) भगूर
(बी) देवळाली छावणी
(सी) नाशिक (महानगरपालिका)
(डी) नाशिक रोड-देवळाली
(इ) सातपूर

सोलापूर (ना. स.) ..

(ए) सोलापूर (महानगरपालिका)
(बी) सोलापूर (ओ. जी.)

उल्हासनगर (ना. स.) ..

(ए) अंबरनाथ
(बी) डोंबिवली
(सी) कल्याण
(डी) काटेमानिवली
(इ) मोहने
(एफ) उल्हासनगर

विभागीय मुख्यालये ..

औरंगाबाद (ना. स.) ..

(ए) औरंगाबाद (महानगरपालिका)
(बी) औरंगाबाद छावणी

महापालिका शहरे ..

अमरावती
कल्याण-अंबरनाथ
कोल्हापूर (ना. स.) ..

(ए) गांधीनगर
(बी) कोल्हापूर (महानगरपालिका)

ना.स.—नागरी समूह घटक

एम—नगरपरिषद क्षेत्र

ओ. जी.—आउट ग्रांथ

शासन निर्णय, वित्त विभाग, क्रमांक वेपुर-१२८७/६४३/सेबा-१०, दिनांक २५ एप्रिल १९८८ चे सहपत्र

जोडपत्र-१-ब

घरभाडे भत्ता देण्यासाठी, वर्ग "अ", "ब-१", "ब-२", "क" आणि जिल्हा मुख्यालये व त्यांच्या नागरी समूह घटक क्षेत्रांची यादी

१९८१ च्या लोकसंख्येच्या आधारे शहराचे वर्गीकरण (१)	शहरांची/नागरी समूह घटकांची नांवे (२)	नागरी समूह घटक व त्यात येणारे क्षेत्र (३)
<p>"अ" (१६ लाखावरील)</p>	<p>मुंबई (नवी मुंबई व साष्टी बेटासह) पुणे (ना. स.) ठाणे (ना. स.)</p>	<p>बृहन्मुंबई आणि नवी मुंबई. (ए) देहू (बी) देहू रोड छावणी (सी) खडकवासला (डी) खडकी छावणी (इ) लोहगाव (एफ) पिंपरी-चिंचवड नवीन वसाहत महानगरपालिका (जी) पुणे छावणी (एच) पुणे (महानगरपालिका) (आय) हडपसर</p>
<p>"ब-१" (८ लाखापेक्षा अधिक परंतु १६ लाखापेक्षा कमी)</p>	<p>नागपूर (ना. स.)</p>	<p>(ए) कळवा (बी) माजिबडे (सी) ठाणे (महानगरपालिका) (ए) कामटी (एम्) (बी) कामटी छावणी (सी) नागपूर (महानगरपालिका)</p>
<p>"ब-२" (४ लाखापेक्षा अधिक परंतु ८ लाखापेक्षा कमी)</p>	<p>नाशिक (ना. स.)</p>	<p>(ए) भगूर (बी) देवळाली छावणी (सी) नाशिक (महानगरपालिका) (डी) नाशिक रोड-देवळाली (इ) सातपूर</p>
<p>जिल्हा मुख्यालये</p>	<p>सोलापूर (ना. स.)</p>	<p>(ए) सोलापूर (महानगरपालिका) (बी) सोलापूर (ओ. जी.)</p>
	<p>उल्हासनगर (ना. स.)</p>	<p>(ए) अंबरनाथ (बी) डोंबिवली (सी) कल्याण (डी) काटेमानिवला (इ) मोहने (एफ) उल्हासनगर</p>
	<p>अकोला, अमरावती, बीड, बुलढाणा, भंडारा, चंद्रपूर, धुळे, गडचिरोली, जालना, जळगाव, लातूर, नांदेड, परभणी, रत्नागिरी, रायगड (अलिबाग), सातारा, सिंधुदुर्ग (कुडाळ), वर्धा, यवतमाळ, उस्मानाबाद.</p>	
	<p>अहमदनगर (ना. स.)</p>	<p>(ए) अहमदनगर (एम्) (बी) अहमदनगर छावणी</p>
	<p>औरंगाबाद (ना. स.) कोल्हापूर (ना. स.)</p>	<p>(ए) औरंगाबाद (महानगरपालिका) (बी) औरंगाबाद छावणी (ए) गांधीनगर (बी) कोल्हापूर (महानगरपालिका)</p>

जोडपत्र-१-ब-चालू

(१)	(२)	(३)
<p style="text-align: center;">“क” (५० हजारापेक्षा अधिक परंतु ४ लाखापेक्षा कमी)</p>	<p>सांगली (ना. स.) ..</p> <p>अकोट, अमळनेर, बल्लारपूर, बाशी, भिवंडी, चाळीसगाव, गोंदीया, हिंणघाट, इचलकरंजी कऱ्हाड, खामगाव, मालेगांव, नंदुरवार, पंढरपूर, श्रीरामपूर, उदगीर</p> <p>अचलपूर (ना. स.) ..</p> <p>भुसावळ (ना. स.) ..</p> <p>मनमाड (ना. स.) ..</p>	<p>(ए) माधवनगर (बी) मिरज (सी) सांगली (एम)</p> <p>(ए) अचलपूर (एम) (बी) अचलपूर शिबीर</p> <p>(ए) भुसावळ (एम) (बी) कदारी</p> <p>(ए) मनमाड (एम) (बी) मनमाड (बिगर नगरपालिका क्षेत्र)</p>

ना.स.—नागरी समूह घटक

एम—नगरपरिषद क्षेत्र.

ओ.जी—आउट ग्रोथ

शासन निर्णय, विस्त विभाग, क्रमांक बेपुर-१२८७/६४३/सेवा-१०, दिनांक २५ एप्रिल १९८८ चे सहपत्र

जोडपत्र-२

घरभाडे भत्यासाठी प्रत्येक वर्षी एप्रिल महिन्यामध्ये किंवा ज्या ज्या वेळी प्रमाणपत्राच्या मजकुरात बदल होत असेल, तेव्हा शासकीय कर्मचाऱ्यांनी सादर करावयाचे प्रमाणपत्र.

मी असे प्रमाणित करतो की,

- (१) घरभाडे भत्याची मागणी करण्यात आलेल्या कालावधीत मला शासकीय निवासस्थान पुरविण्यात आलेले नाही.
- (२) मी भाड्याच्या घरामध्ये भाडेकरू/पोटभाडेकरू म्हणून दिनांक.....पासून दिनांक.....पर्यंत रहात आहे आणि मी भाड्यापोटी काही रक्कम खर्च/अंशदान (Contributing) करित आहे.
- (३) माझी पत्नी/पती यास केंद्र शासन/सार्वजनिक उपक्रम/निम-शासकीय संस्था जसे., नगरपालिका, पोर्ट ट्रस्ट इत्यादी, यांच्याभाषेत मी काम करित असलेल्या ठिकाणी (Headquarters) निवासस्थान देण्यात आलेले नाही.
- (४) ज्या निवासस्थानासाठी मी घरभाडे भत्याची मागणी केली आहे, ते अधिकृत निवासाव्यतिरिक्त अन्य कोणत्याही कारणासाठी वापरले जात नाही.
- (५) मी, माझ्या/माझ्या पत्नीच्या/मुलीच्या/मुलाच्या/वडिलांच्या/आईच्या मालकीच्या घरात दिनांक.....पासून दिनांक.....पर्यंत राहत आहे आणि नगरपालिकेचे व अन्य कर भरत आहे/त्यासाठी अंशदान करित आहे.
- (६) मी.....या सहकारी संस्थेतील सदनिकेत दिनांक.....पासून रहात आहे. आणि नगरपालिकेचे कर व अन्य कर भरत आहे/त्यासाठी अंशदान करित आहे. त्या संस्थेच्या इमारतीतील कोणताही भाग भाडेपट्ट्याने दिला नाही/ इमारतीतील काही भाग.....यांस दिनांक.....पासून भाडेपट्ट्याने दिला आहे. त्यामुळे संस्थेला रु.....चे उत्पन्न मिळते. सदर उत्पन्नाची संस्थेच्या सभासदांत वाटणी केली जात नाही आणि सदर उत्पन्नाचा व सदस्यांचा कोणत्याही प्रकारचा परस्पर आर्थिक संबंध नाही./सदर उत्पन्न संस्थेच्या सदस्यांना वाटले जाते, परंतु त्यातील माझा वाटा, मी नगरपालिका व अन्य करांवर करित असलेल्या खर्चापेक्षा अधिक नाही.

दिनांक

सही :

नांव :

पदनाम :

विभाग :

कार्यालय :

टीप : नको असलेला मजकूर खोडावा.

**Grant of Compensatory Local Allowance and
House Rent Allowance at revised rates to
State Government employees and others.**

GOVERNMENT OF MAHARASHTRA

FINANCE DEPARTMENT

Resolution No. RPS. 1287/643/SER-10

Mantralaya, Bombay 400 032, dated 25th April 1988

- Read.*—(i) Government Resolution, Finance Department, No. CPA. 1478/CR-251/SER-5 dated 17th April 1978.
(ii) Government Resolution, Finance Department, No. CPA. 1480/CR-333/SER-5, dated 15th March 1980.

RESOLUTION

The revision of pay-scales of State Government employees and others on the lines of the Central Government revised pay-scales is separately under consideration of Government on the basis of the recommendations of the Equivalence Committee. Pending decision in this regard, Government has already sanctioned *ad-hoc* increase at 20 per cent of basic pay, subject to a minimum of Rs. 75, with effect from 1st October 1986 to all categories of employees, subject to the condition that the same will be adjusted against the increase in fixing the pay in the revised scales as and when they will be announced. Government has also sanctioned Dearness Allowance on the revised pattern with effect from 1st July 1986, 1st January 1987 and 1st July 1987 to all employees. The question of revising the rates of Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance sanctioned under Government Resolution cited above, as amended from time to time, was under consideration of Government for some time past.

2. Government is pleased to direct that the rates of **Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance** admissible to State Government employees should be revised with effect from 1st April 1988 as shown below :—

TABLE—I
Compensatory Local Allowance

Pay Range	Amount of C.L.A. per month and class of cities		
	'A' Bombay (including New Bombay, Salsette Island), Pune (U.A.) and Thane (U.A.)	'B-1' Nagpur (U.A.)	'B-2' class cities and other Divisional Headquarters and Corporation cities. Amravati, Aurangabad (U.A.), Kalyan, Kolhapur (U.A.) Solapur (U.A.) Nashik (U.A.) and Ulhasnagar (U.A.)
Rs.	Rs.	Rs.	Rs.
Below Rs. 950	30	25	20
950—1,499	45	35	20
1,500—1,999	75	50	20
2,000 and above	100	75	20*

U.A.—Urban Agglomeration Units

**Note.*—(1) An employee who is in receipt of C.L.A. of more than Rs. 20 per month as on 1st April 1988 at the existing rate shall continue to draw the same so long as he continues to work at B-2 Class cities/ Divisional Headquarters/Corporation cities.

(2) A list of 'A', 'B-1', 'B-2' Class cities and other Divisional Headquarters and Corporation cities with their Urban Agglomeration and their constituent units is given in Annexure I-A.

TABLE—II
House Rent Allowance

Pay Range	Amount of House Rent Allowance per month and class of cities		
	'A', 'B-1' and 'B-2' Class cities,	Other District Headquarter and 'C' Class cities.	Others
Rs.	Rs.	Rs.	Rs.
750—949	125	60	27
950—1,499	210	100	45
1,500—2,799	375	180	90
2,800—3,599	500	250	130
3,600—4,499	650	330	175
4,500 and above	800	400	250

Note.—A list of 'A', 'B-1', 'B-2' and 'C' class cities and District Headquarters with their Urban Agglomeration and their constituent units is given in Annexure 'I-B'.

3. "Pay" for the purpose of these orders will be the pay as defined in Rule 9(36) of Maharashtra Civil Services (Pay) Rules, 1981 admissible as on 1st April 1988 and thereafter and will also include the dearness allowance and *ad hoc* dearness allowance admissible on that pay as on 1st January 1986, and the amounts of first and second interim relief and *ad hoc* increase of 20 per cent of basic pay, subject to a minimum of Rs. 75.

4. House Rent Allowance at the above rates shall be payable to all employees (other than those residing in Government owned/hired accommodation) **without requiring them to produce rent receipts**. These employees shall, however, be required to furnish a certificate (As in Annexure II) to the effect that they are incurring some expenditure on rent/contributing towards rent. House Rent Allowance shall also be paid to Government employees living in their own houses, subject to their furnishing a certificate as in Annexure II accompanying this resolution. These certificates shall be produced by the employees in the **month of April each year or whenever there is a change in the contents of the certificate**. All other conditions at present applicable for grant of House Rent Allowance shall continue to apply. The condition prescribed in respect of employees in the rural areas that of residing at the place of duty for eligibility of House Rent Allowance shall however, be dispensed with.

5. According to the order cited at (ii) above, Government servants, who are eligible for rent-free quarters as a condition of service and to whom quarters are not provided are eligible to claim House Rent Allowance in lieu of rent-free quarters. Such Government servants will be eligible to draw House Rent Allowance in lieu of rent-free quarters on the basis of revised rates of house rent allowance *plus* 10 per cent of their existing pay and compensatory local allowance, subject to fulfilment of conditions prescribed for claiming house rent allowance, in lieu of rent-free quarters.

6. Government is also pleased to direct that the revised rates of Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance sanctioned in para. 2 above shall be admissible together with the provisions contained in para. 4 above, to full time teaching and non-teaching staff of primary, secondary schools of aided educational institutions and teaching and non-teaching staff of agricultural and non-agricultural universities and affiliated colleges and other employees mentioned in para. 6 of Government Resolution, Finance Department, No. मभन. 1186/394/SER-10, dated 18th August 1986, if the present scheme of Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance is applicable to them.

7. In exercise of the powers conferred by the proviso to Article 248 of the Maharashtra Zilla Parishad and Panchayat Samities Act, 1961 (Mah. V of 1962) and all other powers enabling it in that behalf, Government is also pleased to direct that these orders should also be made applicable *mutatis mutandis* to the full-time Zilla Parishad employees.

8. Government is also pleased to direct that these orders should also be made applicable to the teaching and non-teaching staff drawing pay in the U. G. C. scales of pay. Since these persons have not been granted *ad hoc* increase of 20 per cent of the basic pay, the same should not be taken into account while computing the amount of Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance.

9. Persons who have been appointed in Government service on or after 1st January 1986 are not eligible for *ad hoc* increase of 20 per cent of their basic pay. In their case the amounts of Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance should be computed on the basic pay *plus* dearness allowance as on 1st January 1986 and two interim reliefs.

10. The concerned Heads of Departments should bring these orders to the notice of local bodies and managements of institutions concerned and ensure that the employees are paid the Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance at revised rates. They should inform the managements that the grant-in-aid for these allowances will be admissible in accordance with the rules for grant-in-aid sanctioned by Government from time to time.

11. The expenditure on account of difference between the existing and revised rates of Compensatory Local Allowance and House Rent Allowance in respect of Government servants should be debited to Contingency Fund Advance of Rs. 14 crores sanctioned under Government Memorandum, Finance Department, No. आकनि-११८८/३/अर्थसंकल्प-९, dated 25th April 1988, "Demand No. G-8-2070, Other Administrative Services-800, Other Expenditure—(vi) Lumpsum provision on account of revision of pay, house rent allowance and compensatory local allowance". The Drawing and Disbursing Officers should prepare a separate bill in respect of the difference between the existing and new rates of house rent allowance and compensatory local allowance debiting the expenditure to the Contingency Fund advance, and at the same time indicate the final head of account to which the expenditure should be debited on recoupment of advance. This procedure should be followed till the drawal of monthly pay bills up to July 1988 (paid on or after 1st August 1988). Thereafter revised rates of compensatory local allowance and house rent allowance should be included in the monthly pay bills and the same should be debited to the concerned functional major head of account. The Controlling Officers should transfer the debit on account of the difference of compensatory local allowance and house rent allowance claimed from April 1988 to July 1988 to the concerned functional major head of account, as soon as the New Items are passed by the Legislature.

In respect of employees of aided institutions and Zilla Parishads, the expenditure should be debited to the sub-heads of accounts under the respective major heads to which expenditure on grant-in-aid to them is debited.

12. The Heads of Departments, Chief Executive Officers of Zilla Parishads and Registrars of Agricultural and non-agricultural Universities should take into account the additional burden on this account while framing their eight/nine monthly revised estimates.

By order and in the name of the Governor of Maharashtra,

V. D. PANSE,
Joint Secretary to Government.

**Accompaniment to Government Resolution, Finance Department, No. RPS. 1287/643/
SER-10, dated 25th April 1988.**

ANNEXURE I-A

A list of 'A', 'B-1', 'B-2' class cities, Divisional Headquarters and Corporation cities with their Urban Agglomeration constituent units for purposes of drawal of **Compensatory Local Allowance.**

Classification of cities on the basis of population 1981 census. (1)	Name of City/Urban Agglomeration. (2)	Agglomeration and their constituent units. (3)
"A" (over 16 lakhs)	Bombay (including New Bombay, Salsette island).	Greater Bombay and New Bombay.
	Pune (U.A.)	(a) Dehu (b) Dehu Road Cantonment (c) Khadkwasala (d) Kirkee Cantonment (e) Lohagaon (f) Pimpri-Chinchwad New Township. (Municipal Corporation) (g) Pune Cantonment (h) Pune (Municipal Corporation). (i) Hadapsar
	Thane (U. A.)	(a) Kalva (b) Majiwade (c) Thane (Municipal. Corporation).
"B-1" (Above 8 but not exceeding 16 lakhs)	Nagpur (U. A.).	(a) Kamptee (M) (b) Kamptee (Cantonment) (c) Nagpur (Municipal Corporation)
"B-2" (Above 4 but not exceeding 8 lakhs.)	Nashik (U. A.)	(a) Bhagur (b) Deolali Cantonment. (c) Nashik (Municipal Corporation). (d) Nashik Road, Deolali. (e) Satpur.
	Solapur (U. A.)	(a) Solapur (Municipal Corporation) (b) Solapur (O.G.)
	Ulhasnagar (U. A.)	(a) Ambernath (b) Dombivali (c) Kalyan (d) Katemanivali (e) Mohone (f) Ulhasnagar
Divisional Headquarters,	Aurangabad (U. A.),	(a) Aurangabad (Municipal Corporation). (b) Aurangabad Cantonment.
	Amravati	
Corporation Cities	Kalyan-Ambarnath,	
	Kolhapur (U.A.)	(a) Gandhinagar (b) Kolhapur (Municipal Corporation).

U. A. — Urban Agglomeration Unit.

M. — Municipal area.

O. G. — Out growth.

**Accompaniment to Government Resolution, Finance Department, No. RPS. 1287/643/
SER-10, dated 25th April 1988.**

ANNEXURE I-B

A list of 'A', 'B-1', 'B-2' and 'C' class cities District Headquarters with their Urban Agglomeration constituent units for purpose of drawal of House Rent Allowance.

Classification of cities on the basis of population 1981 census (1)	Name of city/Urban Agglomeration (2)	Agglomeration and their constituent units (3)
"A" (Over 16 lakhs)	Bombay (including New Bombay, Salsette island). Pune (U. A.) Thane (U.A.)	Greater Bombay and New Bombay. (a) Dehu (b) Dehu Road Cantonment (c) Khadakwasala (d) Kirkee cantonment (e) Lohagaon (f) Pimpri Chinchwad New Township (Municipal Corporation). (g) Pune Cantonment (h) Pune (Municipal Corporation) (i) Hadapsar (a) Kalva (b) Majiwade (c) Thane (Municipal Corporation)
"B-1" (Above 8 but not exceeding 16 lakhs)..	Nagpur (U.A.)	(a) Kamptee (M) (b) Kamptee Cantonment (c) Nagpur (Municipal Corporation)
"B-2" (Above 4 but not exceeding 8 lakhs)...	Nashik (U.A.) Solapur (U.A.)	(a) Bhagur (b) Deolali Cantonment (c) Nashik (Municipal Corporation) (d) Nashik Road-Deolali (e) Satpur (a) Solapur (Municipal Corporation) (b) Solapur (O. G.)
	Ulhasnagar (U.A.) Kalyan—Ambernath (U.A.)	(a) Ambernath (b) Dombivali (c) Kalyan (d) Katemanivali (e) Mohone (f) Ulhasnagar
District Headquarters	Akola, Amravati, Beed, Buldhana, Bhandara, Chandrapur, Dhule, Gadchiroli, Jalna, Jalgaon, Latur, Nanded, Parbhani, Ratnagiri, Raigad (Alibag), Satara, Sindhurdurg (Kudal), Wardha, Yavatmal, Usmanabad. Ahmednagar (U. A.) Aurangabad (U.A.) Kolhapur (U.A.) Sangli (U. A.)	(a) Ahmednagar (M) (b) Ahmednagar Cantonment (a) Aurangabad Municipal Corporation. (b) Aurangabad Cantonment. (a) Gandhinagar (b) Kolhapur (Municipal Corporation.) (a) Madhavnagar (b) Miraj (c) Sangli (M)

ANNEXURE I-B—contd.

Classification of cities on the basis of population 1981 census (1)	Name of city/Urban Agglomeration (2)	Agglomeration and their constituent units (3)
<p align="center">" C "</p> <p>(Above 50,000 but not exceeding 4 lakhs).</p>	<p>Akot, Amalner, Ballarpur, Barshi, Bhiwandi, Chalisgaon, Gondia, Hinganghat, Ichalkaranji, Karad, Khamsgaon, Malegaon, Nandurbar, Pandharpur, Shirampur, Udgir.</p> <p>Achalpur (U. A.) ..</p> <p>Bhusaval (U. A.) ..</p> <p>Manmad (U.A.) ..</p>	<p>(a) Achalpur (M) (b) Achalpur Camp.</p> <p>(a) Bhusaval (M) (b) Kandari</p> <p>(a) Manmad (M) (b) Manmad (N. M.)</p>

- U. A. — Urban Agglomeration Unit.
M. — Municipal area.
N. M. — Non-Municipal Area.
O. G. — Out Growth.

**Accompaniment to Government Resolution, Finance Department, No. RPS. 1287/643/
SER-10, dated 25th April 1988**

ANNEXURE II

**Certificate to be furnished by a Government servant for drawal of House Rent Allowance
in the month of April each year or whenever there is a change in the contents
of the certificate.**

I certify that—

1. I have not been provided with Government accommodation during the period in respect of which the allowance is claimed.
2. I am residing in a rental house as a tenant/sub-tenant in a house rented by.....
.....from.....to.....and I am incurring some expenditure/contributing towards rent.
3. My wife/husband has not been allotted family accommodation at the same station by Central Government/Public Undertaking/Semi-Government Organisation such as Municipality, Port Trust, etc.
4. The accommodation for which house rent allowance has been claimed by me is not being used for other than *bonafide* residential purpose.
5. I am residing in a house owned by me/my wife/son/daughter/father/mother from.....
.....toand paying/contributing towards the municipal and other taxes.
6. I am residing in a flat/house in the Co-operative Housing Society fromand paying/contributing towards the Municipal and other taxes. No portion has been leased/A portion has been leased to with effect from.....for which an income of Rs. per month is derived by the Society. The said income is not apportioned between the members and there is no direct pecuniary nexus between the member and the income/The said income is apportioned between the members but my share is not more than the expenditure which I incur on payment of municipal and other taxes.

Date:

Signature

Name

Designation

Department/Office

N.B.—Strike out whichever is not applicable.